

2021年,我省涌现出一大批事迹可信、形象可亲、品格可敬、精神可学的英模。他们用忠诚担当、拼搏奉献,书写自己的年度关键词:

# 忠诚的样子

本报记者 陈卓

政法队伍是和平年代牺牲最多、奉献最大的队伍,是英雄辈出的群体。

他们政治忠诚,信念坚定;践行初心,着力解决人民群众“急难愁盼”问题;担当作为,危急时刻豁得出来;业务过硬,扛起维护正义的旗帜;无私奉献,在平凡岗位上默默坚守……

2021年,越来越多可亲、可敬、可学的政法英模走到台前,英模精神在城乡、山海间持续绽放,在无数人心间扎根回响。

## 归队的姿势

鲍伟杰回来了。

这次归队被称为“奇迹”:2021年2月27日傍晚,杭州市公安局余杭区分局刑警鲍伟杰与同事勘查盗窃案现场时,从工地7楼顶楼坠落,重伤昏迷。

在重症监护室住了一个多月,经历了数不清的手术、住院和康复后,2022年元旦前,他终于正式重返工作岗位,“所有的东西,还是和以前一样,就和回家一样。”

面对鲜花、熟悉的面孔、热切的欢迎,归队的他说:这一辈子我就想当警察。

“人虽有些变样,但我还是警察。”这是舟山市公安局定海区分局岑港派出所所长林剑说的,他同样为“我已归队”自豪无比。

2019年9月,林剑处警时不顾随时可能爆炸的煤气,冲进现场救出群众,自己则被烧成了“火人”,经过3天抢救才脱离危险。

2021年10月21日上午,在省人民大会堂主会场举行的全省政法英模事迹报告会上,林剑的故事由同事讲述。故事尾声,林剑从后台悄然走出,向大家敬礼,朗声道:“我是林剑,我已归队,向组织报告!”

依然无法长久站立,但这一归队的姿势,让无数人泪目。

有些人,虽然不能“及时归队”,但铁军队伍里,他们深爱事业的痕迹无处不在,一如既往的办公桌,烙下无数事迹的荣誉室,同事们心头时时涌起的美好回忆和精神力量,队友对他们家人的守望温暖……

生前任杭州市国家安全局原党委委员、杭州国安自主信息化建设“领航人”徐哲民,即便身患癌症,仍然夙夜为公,主持完成114个科研项目,6个项目获评科技进步、技术革新奖。2018年12月29日,他身穿钟爱的警服,带着不舍和遗憾永远离开了挚爱的工作。

“只要祖国需要,我必全力以赴。信息化建设不能落后一个节拍,就像农民不能错过一个时节。”这个信念,同样在这场报告会现场,通过年轻宣讲人的传递,更加深刻地烙印在无数隐蔽战线后辈的心中。

徐哲民生前办公室里的电脑、笔筒、茶杯等依旧有序地摆放着,曾经把爱毫无保留地撒向工作和生活过的每一个角落的他,至今依然和他的队伍在一起。

归队的姿势,诠释了无限的忠诚。

## 可学的事迹

英模是新时代浙江政法铁军的缩影。平凡之中见伟大,他们的事迹可学可做,他们的精神可追可及。

这是从1人到160多人、从1个家庭到150多个家庭的故事。

从72小时跨越1800公里夜以继日为七旬大妈找到“身份”开始,长兴县公安局民警沈云如解决户口问题的攻坚“传奇”,就一传十、十传百,在百姓心中扎下了根。这位“2021年度法治人物”,不知疲倦地奔走在帮助群众的路上,在这样的情怀感染下,160多人陆续来到老沈身边,成为沈云如志愿服务队的成员。除了帮人解决户口问题,服务队还开展“云如圆梦”“春蚕助学”“助老扶残”

等活动,为特殊人员实现就学、就医、就业、回乡、办证等不同心愿,已有150多个家庭得到帮扶。这些数字,仍在不断增长。

这是50天50余件,到7个月814件的故事。

宁波市鄞州区人民法院法官黄文娟,“因疫情滞留老家50天,自制手机支架,用借来的电脑网上办案50余件”的先进事迹,被写入了浙江省高级人民法院工作报告,院长李占国称她为“身边的先进典型”。之后,她在法庭之外拥有了更多身份,是“文娟驿站”的小巷法官,也是《文娟有约》栏目的主讲人。去年5月,她成了鄞州法院“文娟工作室”的带头人,这个12人的优秀办案团队秉承“不让群众等太久、不让案件转多手、不让百姓跑远路、不让纠纷留后患”的“四不”原则,让当事人的“一件事”在“一个地”得到解决,至去年年底审结案件814件,其中91.15%自动履行。

同样在疫情期间坚守岗位的,还有省监狱中心医院一监区内科一级警员徐宏翔。他克服自身病痛,连续85天封闭执勤,完善20余项防护规范,力促危重伤病康复,确保救治团队“零感染”。而在大墙内,从2020年1月28日至今年的每个日夜,我省无数监狱民警离别亲人、舍下孩子,义无反顾投身监管一线参加封闭执勤,人人都在用行动诠释担当。

身边人最能激励人。2021年,全省政法系统分层分级开展了丰富多彩的活动,全省政法系统“永不落幕”微党课比赛、“我的职业是法官”、“红色之路·追光”、“身边的榜样”等主题宣传,专注于法律的威严,也专注于引导人心向上,人人崇尚英雄、人人争当先锋的氛围愈发浓郁。

## 传开的精神

2021年10月19日深夜,杭州市检察院的同志们被突如其来的噩耗击中,该院第七检察部主任、三级高级检察官蒋春尧因连续工作疲劳过度,突发疾病医治无效,因公牺牲,年仅56岁。

蒋春尧的事迹在社会上引起强烈反响,浙江省总工会追授蒋春尧“浙江省五一劳动奖章”,进一步推动倡导忠诚、勤勉、担当的奉献精神。

2022年1月11日晚,第九届“最美杭州人”、第十七届杭州市道德模范(平民英雄)揭晓,蒋春尧被追授为“最美杭州人”。颁奖仪式上,他的三位同事带着思念,从服务大局、履职担当、司法办案等方面讲述他的平凡和伟大,“您的鼓励已经在我们心里汇聚成了一股不可撼动的力量……”

从检30年,蒋春尧一直是照亮别人的那束光。如今,他一心为党、立检为公、倾情为民、默默奉献的精神早已传遍之江大地,那束光正照亮更多人前进的道路。

“估计你要换老婆了吧……”还记得这句上热搜的“金句”吗?

今年1月,女警张英超的朋友圈先是成了同事们的热门话题,接着成了全国人民的热门话题。

截图中,她对先生说“明天你要动手术,今天还在操心给我送换洗衣物。把你生日也忘了,手术也不能照顾”,还半开玩笑“估计你要换老婆了吧”。

一位是宁波鄞州公安分局疫情防控区域协查管控专班联络员,一位是鄞州公安智控侦查中心民警,双警家庭在疫情之下日常生活的真实呈现,让无数网友破防。故事被《人民日报》、新华网、央广网、中国警察网等官微的转发,妥妥出圈,还被催出了“续集”。

他们坚如磐石的初心、头顶上的警徽、挺拔的制服,在阳光下熠熠生辉;他们的生活也并没有因此少了困顿或多了温柔以待,依旧在烟火气息中日复一日。

很多人在追问,是什么,成就了不同寻常,让他们眼中燃烧的炽热之火始终如故。

坚持把简单的事情做好就是不简单,坚持把平凡的事情做好就是不平凡。

更多人通过他、她、他们,看到了英模精神,读懂了忠诚模样。

## 先进

教育整顿期间,我省深入挖掘“最美政法人”等各条线身边典型,选树表彰先进个人5586人、先进集体955个。

## 报告会

组织“8090”青年干警宣讲团、英模事迹报告团开展巡回宣讲、主题展出2500余场次,举办全省政法英模事迹报告会等495场次。

## 气象风貌

开展全省政法系统“永不落幕”微党课比赛等主题宣传,全面报道政法干警先进典型、感人事迹和凡人善举,展示了浙江政法队伍履职奉献、担当作为的气象风貌。

本报记者 朱辰子 制图

## 记者手记

根据党中央统一部署,从2021年2月到12月,浙江分两批扎实开展政法队伍教育整顿,12.5万名政法干警接受了一次革命性锻造,政法战线经受了一次全覆盖“体检”,政法工作水平得到了全方位提升。

铸牢政治忠诚是党中央对政法队伍的一贯要求,是教育整顿的首要任务。选树宣传政法战线先进典型是深化教育整顿的必然要求,是培育队伍正气的聚魂工程,是弘扬时代精神的迫切需要。

教育整顿期间,我省深入挖掘选树新时代政法英模,大力弘扬英模精神,营造崇尚英模、学习英模、争当英模的浓厚氛围,政法队伍斗志更加昂扬。

2021年,我省涌现出一大批事迹可信、形象可亲、品格可敬、精神可学的英模,他们坚守如一的初心使命、高光时刻的英雄壮举、敢于斗争的闪亮瞬间、维护公平的忠诚担当、日复一日的凡人小善,充分展现了忠诚干净担当的新时代政法铁军形象。

让更多人看到了英模精神,读懂了忠诚模样